

努力培养德才兼备的栋梁之材

——在中国科学院研究生教学工作会议上的讲话摘要

路甬祥*

(北京 100864)

关键词 中国科学院, 教育工作, 研究生, 会议, 讲话

中国科学院的研究生教育有非常好的历史传统, 近几年在新的形势下又有了新的改进和发展, 无论是在数量, 还是在整体的学科结构与办学的水平上都有提高、发展。但是, 不能不看到, 我们也面临着很大的挑战。需要总结经验, 分析形势, 研讨下一步改革与发展的措施, 把我院研究生教育在已有的基础上再提高一步。

我院研究生教育的方针是“适度发展规模, 全面提高质量, 优化学科结构, 改善办学条件”。当前的重点还是在全面提高质量这个核心上。因为结构从某种意义上说, 也是整体质量。后勤、办学条件改善的目的也是为了提高质量。如果没有质量的内涵, 数量是误人子弟, 是对社会的浪费, 甚至造成混乱。所以我想主要还是集中在如何提高质量和如何优化结构这两个侧重点上下功夫。

1 加强研究生的思想品德教育

我们要有一个全面的质量观, 既要重视研究生业务方面的质量, 又要重视思想道德方面的质量。德才兼备才是现代社会所需要的人才, 才能够承担起未来社会主义事业的重任。在业务质量方面, 不仅要在本学科和相关学科有宽厚扎实的基础知识, 还要训练与培养他们工作的方法和能力。在思想道德方面, 我们希望培养出热爱社会主义祖国, 献身科技事业, 为改变我们国家贫困、落后的状态, 以天下为己任的人才。所以, 在研究生阶段就要进行社会主义、集体主义、爱国主义的思想教育, 树立为国家、民族多作贡献的理想。我们在业务水准上要能和国际水平相比, 在道德水准上有自己的特色, 甚至要从总体上高过国际上的标准。因为我们是社会主义国家, 我们要更多地提倡为集体、为整个社会服务。

2 领导高度重视, 尽力改善培养环境, 营造健康、向上的文化氛围

怎样提高研究生培养质量? 首先还是领导重视。要真正把研究生教育看成研究所工作重

* 中国科学院院长、中国科学院院士、中国工程院院士

收稿日期: 1997年7月29日

点之一。这几年各所的领导对研究生工作是重视的,我希望这种重视程度能在已有的基础上再有所提高。所长在布置业务工作时,要把研究生工作放在重要地位。书记要把研究生的思想政治工作和党的建设放在重要的位置。所长、书记在配备干部时,要把教育干部和研究生思想政治工作干部的配备以及研究生导师的遴选和考核放在重要的位置。在考虑后勤支撑的时候,院、所两级都要把改善研究生条件放在重要的地位。

我们的研究生,特别是在所内的研究生,他们缺乏校园人文环境的熏陶。在食堂、文化活动现场甚至住宿方面,比不上大学。我们应该看到这个现实,努力改善。要加强群体文化方面的工作,组织一些主要为研究生开设的讨论会,为研究生讲授一些科学思想和科学方法。还可以组织学习先进模范人物事迹,组织节假日的参观访问。也可以适当地组织一些文艺体育活动,不光是表现研究生的文艺水平,更重要的是营造人文的气氛,产生激励作用与团队的精神、意识。我们不提倡搞形式主义,但是要做一些卓有成效的思想教育工作。让学生对社会、对市场经济有所了解。当然不仅要了解正面的,还要了解不足的方面。这样对他们以后走向社会,很快地成为各方面的骨干是会有帮助的。如果在学生时代对社会有了全面的认识,适应环境的能力就会增强,自信心就会增强。

3 加强师资队伍建设

科学院的教师队伍,除了科大和研究生院的专职师资队伍以外,还有各所专家组成的兼职教师队伍。师资队伍要有严格的遴选标准,不是所有的研究员都能担任研究生导师。导师不光要学问好,还要能够为人师表,而且要热心教育。我们在遴选博士生导师时,应该逐步把资格制转变为岗位制。上了导师这个岗位,就要招研究生,培养研究生,承担起这个责任来。现在施行按需设岗、量化考核的人事管理制度,订规范时要把兼职教师所作的贡献考虑在内,包括减免向研究所上交经费,给予教育酬金,以及在工资职务晋升中考虑教育贡献的份额。可以考虑在院内试行兼职教授的岗位制。对研究生院的兼职教授,研究生院应在质量和工作量方面加以规范性的考核,正式聘任,给予一定的待遇。一些从事研究生基础教育或者研究生相对集中的研究所,对研究生导师是否可以考虑在研究员之外再授予教授的称号。当然,这个问题还得符合国家有关职称评定的政策。这里并不是说研究员被聘为教授要拿双份工资,而是一种荣誉,也是符合实际贡献的。

4 强化竞争机制,积极改善办学条件

我们要把院、所两方面的力量集中起来,改善办学的基本条件,包括住宿条件、资料与网络方面的条件。要统筹兼顾,让一些有条件发展的单位先发展、先改善,然后再带动所有的单位都发展、都改善。条件好一些、积极性高一些的研究所,我们优先支持,要有竞争的观念才行。当然,我们对从事基础性研究的所与从事高技术研究的所的支持要有所区别。

5 针对学科的特点,培养适应不同需要的人才

提高研究生教育质量,还要考虑学科性质的差异对研究生未来工作素质要求的不同。当然,政治上、业务上它们都有一些共性的要求。但是,高技术研究及发展与基础研究及发展的目标是不相同的。特别是高技术研究与发展要更多地面向市场、面向国家的战略需求,所以要引

导研究生解决大问题,解决经济建设和社会发展的重大问题,而不要单纯去追求论文数。研究生阶段给予什么样的导向,对研究生一生都有很大的影响。这一点,导师的作用很关键。

6 加强宣传力度,吸引优秀生源

提高研究生质量关键之一,是要提高研究生生源的质量。因而要想办法增进社会对科学院研究生培养工作及综合优势的了解和认识。要加强宣传力度,宣传科学院的整体,宣传科学院研究生培养工作的发展,宣传科学院的特殊环境和条件,宣传科学院成才的典型,成功的实例,走向世界、走向社会的有大成就的事例。只有这样,才能吸引优秀生源。同时要总结经验,着实作好一些重点院校的工作,在那里设立奖学金,搞好联合培养等。在招生时,所长不妨亲自去交流、讲课,对招生对象做面对面的工作。

良好的培养条件不仅表现在物质上,还要从导师对研究生的关心,领导对研究生的关心,研究生在课题工作中的地位与作用上体现出来,这是我们的优势,也是最好的宣传。同时,要关心研究生的出路和去向,导师不光教知识,教做人,而且还要给研究生考虑未来的工作去向或深造方向。这方面我们有的所做得很好,有的所、有的导师还要改进。如果生源质量下降到一定程度,不符合条件就不允许再招生。几年停招研究生后,自动失去培养研究生的资格。要有一定的规范,一定的机制,使研究生教育的水准、生源的质量能够蒸蒸日上。

7 注重培养研究生的创新意识

在提高质量方面,还要再强调一点,就是要着重提高研究生的创新观念、创新意识和创新能力。科学院的定位是定在国家队的位置上,我们不是作一般的科技工作。我们的工作虽然不一定是世界一流的,但至少要在世界前沿,国内一流。如果没有创新意识是不可能达到的。创新当然要有知识基础,但是有知识基础并不一定都有创新能力。这里面很重要的一条,就是从研究生教育阶段就要培养自信、自强的观念与意识。如果我们的研究生教育能够在创新观念上有所加强,在思想道德及对国情了解上有所提高,则我们的全面素质教育就能真正落到实处。

8 加强研究生的党建工作

研究生是我们事业的未来,在研究生教育阶段,我们就要注意党的思想建设与组织建设。我国是共产党领导的社会主义国家,党要在各方面起政治核心作用。然而当前有些研究所青年优秀科技人员中党员的数量偏少。因此,我们要热情地欢迎、培养、教育优秀的科技骨干参加到党内来,为社会主义、共产主义奋斗终生。对他们除进行一般的爱国主义、集体主义教育外,对于一些愿意靠拢党组织、参加党组织的研究生,要给以关心,吸收他们听党课,参加党的某些学习活动,指定专人跟他们联系。研究生导师如果是党员的话,也应该肩负起党员的责任来。这关系到我们的未来,关系到我们整个队伍的凝聚力和战斗力。